



ПРОКУРАТУРА ПЕРМСКОГО КРАЯ

## ПРОКУРАТУРА ПЕРМСКОГО КРАЯ

адрес: г. Пермь, ул. Луначарского, 60

дежурный прокурор: 8 (342) 233-56-53

справочная по обращениям: 8 (342) 217-53-08

официальный интернет-сайт:

[perp.genproc.gov.ru/web/proc\\_59](http://perp.genproc.gov.ru/web/proc_59)

# ИНФОРМАЦИОННАЯ БРОШЮРА ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ

**№ 3/2021**

Прокуратура Российской Федерации - единая федеральная централизованная система органов, осуществляющих от имени Российской Федерации надзор за соблюдением Конституции Российской Федерации и исполнением законов, действующих на территории Российской Федерации.

(ст. 1 Федерального закона от 17.01.1992 № 2202-1  
«О прокуратуре Российской Федерации»)

## УЗНАТЬ БОЛЬШЕ

о законодательстве России, задать вопрос прокурору можно на сайте сетевого издания

«Вестник прокуратуры Прикамья»

[vestnik-prokuratorperm.ru](http://vestnik-prokuratorperm.ru)

ПЕРМЬ, 2021

## **АКТУАЛЬНО**

Особенности трудоустройства несовершеннолетних.....	2
В случае развода родителей жилищные права ребенка сохраняются.....	3
Ответственность за нарушение прав потребителей.....	4
Об ответственности за нарушение требований розничной продажи табачной продукции.....	6
Об ответственности за регистрацию незаконных сделок с недвижимым имуществом.....	7

## **НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ**

Новые меры социальной поддержки для многодетных семей..	9
Пособия на детей от 3 до 7 лет включительно. Нововведения.....	10
С 1 сентября меняется порядок ведения трудовых книжек.....	11
Ужесточена ответственность за управление транспортным средством в состоянии опьянения.....	12

## **ВОПРОС-ОТВЕТ**

Какой режим работы можно установить несовершеннолетнему?.....	13
С какого возраста несовершеннолетние могут управлять транспортными средствами?.....	13
Можно ли зарегистрировать на земельном участке постройки в виде гаража и бани, а также цоколя дома. Нужно ли уведомлять о постройках органы власти?.....	14
Могу ли я для собственных нужд собирать ягоды и грибы в лесу, находящемся в аренде у юридического лица?.....	15
Является ли нарушением трудового законодательства выплата зарплаты в выходной день, а не накануне?.....	16
Может ли сотрудник полиции отказать в принятии сообщения гражданина о правонарушении?.....	18
Что делать, если сосед содержит квартиру в антисанитарном состоянии, на замечания не реагирует?.....	18

## **АКТУАЛЬНО**

### **Особенности трудоустройства несовершеннолетних.**

В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации предусмотрена возможность трудоустройства лиц, не достигших 18-летнего возраста. Вместе с тем, действующими положениями Трудового кодекса РФ закреплены ограничения применения труда подростков, с целью предупреждения отрицательного влияния производственных факторов на развитие и состояние их здоровья.

Так, на территории Российской Федерации трудовой договор можно заключить с лицами, достигшими 16 лет. С лицами, не достигшими указанного возраста, подписать трудовой договор можно лишь при условии, что они уже закончили обучение в школе и имеется согласие одного из родителей (законного представителя), органа опеки и попечительства, также работа не должна мешать учебе, быть посильной, и главное - не причинять вреда здоровью несовершеннолетнего.

Перед тем, как непосредственно приступить к работе, подростку необходимо пройти предварительный медицинский осмотр (обследование).

В отношении несовершеннолетних запрещено устанавливать испытательный срок.

Ежегодный основной оплачиваемый отпуск работникам в возрасте до восемнадцати лет предоставляется продолжительностью 31 календарный день в удобное для них время.

В случае трудоустройства несовершеннолетнего на срок до двух месяцев, предоставляются оплачиваемые отпуска или выплачивается компенсация при увольнении из расчета два рабочих дня за месяц работы.

Предусмотрен ряд ограничений при процедуре увольнения несовершеннолетнего, а именно в случае, если увольнение происходит по инициативе работодателя. В данной ситуации работодателю полагается получить согласие Государственной инспекции труда и комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

В случае, если имеются основания полагать, что трудовые права несовершеннолетнего нарушены, его родители (законный представитель) могут обратиться в органы прокуратуры по месту жительства, в Государственную инспекцию труда с соответствующим заявлением, а также защитить права ребенка путем обращения в суд.

*(подготовлено заместителем прокурора Кочевского района Пыстоговой А.А.)*

**В случае развода родителей жилищные права ребенка сохраняются.**

Если несовершеннолетний ребенок зарегистрирован по месту нахождения жилого помещения, находящегося в собственности его родителей, то до наступления совершеннолетия ребенка невозможно прекратить его право пользования жилым помещением, даже если брак родителей будет расторгнут и ребенок станет проживать с другим родителем — не собственником жилья.

Прекращение семейных отношений между родителями не прекращает семейные отношения между ребенком и его родителем.

В силу положений ст. 55 и 63 Семейного кодекса РФ, возлагающих на родителей ответственность за воспитание и развитие своих детей, обязанность заботиться об их здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии, расторжение брака родителей, признание его недействительным или раздельное проживание родителей не влияют на права ребенка, в том числе на жилищные права.

В связи с чем прекращение семейных отношений между родителями несовершеннолетнего ребенка, проживающего в жилом помещении, находящемся в собственности родителей (или одного из них), не влечет за собой утрату ребенком права пользования жилым помещением.

*(подготовлено прокурором Октябрьского района Панковым Л.В.)*

## **Ответственность за нарушение прав потребителей**

Пунктом 6 статьи 13 Закона Российской Федерации от 7 февраля 1992 года N 2300-1 "О защите прав потребителей" предусмотрено, что при удовлетворении судом требований потребителя, установленных законом, суд взыскивает с изготовителя (исполнителя, продавца, уполномоченной организации или уполномоченного индивидуального предпринимателя, импортера) за несоблюдение в добровольном порядке удовлетворения требований потребителя штраф в размере пятьдесят процентов от суммы, присужденной судом в пользу потребителя.

Данное положение закона призвано стимулировать добровольное (внесудебное) исполнение требований потребителя профессиональными участниками рынка. При этом потребителем является гражданин, имеющий намерение заказать или приобрести либо заказывающий, приобретающий или использующий товары (работы, услуги) исключительно для личных, семейных, домашних и иных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности.

В отличие от общих правил начисления и взыскания неустойки (штрафа, пени) право на присуждение предусмотренного пунктом 6 статьи 13 Закона о защите прав потребителей штрафа возникает не в момент нарушения изготовителем (исполнителем, продавцом, уполномоченной организацией или уполномоченным индивидуальным предпринимателем, импортером) обязанности добровольно удовлетворить законные требования потребителя, а в момент удовлетворения судом требований потребителя и присуждения ему денежных средств. При этом такой штраф взыскивается судом и без предъявления потребителем требования о его взыскании.

Необходимым условием для взыскания данного штрафа является нарушение субъектом ответственности права потребителя на добровольное удовлетворение его законных требований и присуждение судом каких-либо денежных сумм потребителю, включая основное требование, убытки, неустойку и компенсацию морального вреда.

Штраф, предусмотренный п. 6 ст. 13 Закона о защите прав потребителей, не подлежит взысканию с исполнителя услуги при удовлетворении им требований потребителя после принятия иска к производству, только если истец отказался от иска и суд прекратил производство по делу. Если такой отказ не был заявлен, то в пользу потребителя взыскивается установленный Законом о защите прав потребителей штраф, исчисляемый со всей присужденной судом суммы.

Так, потребитель медицинских услуг Р. обратилась в суд с требованием к ООО «Медси-Пермь» о взыскании компенсации морального вреда. В обоснование своих требований истец указала на то, что после проведения ответчиком лазерного удаления доброкачественного новообразования образовалось послеоперационное осложнение в виде гипертрофического рубца (шрама) кожи в районе грудной клетки. Полагает, что медицинская услуга была оказана некачественно и непрофессионально. Шрам локализован в центре верхней части грудной клетки, что доставляет ежедневные моральные страдания, поскольку в силу своей профессии её внешний вид имеет важное значение в жизни и карьере.

В ходе рассмотрения дела судом первой инстанции была проведена комиссионная судебно-медицинская экспертиза, согласно выводам экспертов: у Р. сформировался гипертрофический рубец, который является неизбежным стойким последствием проведенной операции и носит пожизненный характер.

Решением Ленинского районного суда г. Перми от 07.06.2021 исковые требования Р. удовлетворены частично. С общества с ограниченной ответственностью «Медси-Пермь» в пользу истца взыскана компенсация морального вреда в размере 8 000 руб., штраф за несоблюдение в добровольном порядке требований потребителя, установленных законом в размере 4 000 руб.

Не согласившись с размером присужденной судом суммы истец обратилась с апелляционной жалобой в Пермский краевой суд.

Апелляционным определением судебной коллегии по гражданским делам Пермского краевого суда решение суда первой инстанции изменено: с общества с ограниченной ответственностью «Медси-Пермь» в пользу Р. взыскана компенсация морального вреда в размере 50 000 рублей, штраф за несоблюдение в добровольном порядке требований потребителя, установленных законом в размере 25 000 рублей. При этом судебная коллегия пришла к выводу о том, что определенный судом первой инстанции размер компенсации морального вреда является заниженным, не соответствующим в полной мере требованиям разумности и справедливости. Судом первой инстанции не учтено, что последствия проведенной операции в виде рубца на передней части грудной клетки, с локализацией непосредственно в зоне женского «декольте», являются неустраняемыми, а эстетические изменения ежедневно доставляют истцу моральные страдания.

*(подготовлено прокурором отдела по обеспечению участия прокуроров в гражданском и арбитражном процессе прокуратуры Пермского края Кузнецовой С.Н.)*

### **Об ответственности за нарушение требований розничной продажи табачной продукции**

В соответствии с ч. 4 ст. 19 Федерального закона от 23.02.2013 № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма, последствий потребления табака или потребления никотинсодержащей продукции» запрещается розничная торговля табачной продукцией или никотинсодержащей продукцией с выкладкой и демонстрацией табачной продукции или никотинсодержащей продукции в торговом объекте.

Согласно ч. 5 указанной статьи о табачной продукции или никотинсодержащей продукции, кальянах, которые предлагаются для розничной торговли, доводится продавцом в соответствии с законодательством Российской Федерации о защите прав потребителей до сведения покупателей посредством раз-

мещения в торговом зале перечня продаваемой табачной продукции или никотинсодержащей продукции, кальянов, текст которого выполнен буквами одинакового размера черного цвета на белом фоне и который составлен в алфавитном порядке, с указанием цены продаваемой продукции без использования каких-либо графических изображений и рисунков.

Демонстрация табачной продукции или никотинсодержащей продукции, кальянов покупателю в торговом объекте может осуществляться по его требованию после ознакомления с данным перечнем.

Несоблюдение ограничений в сфере торговли табачными изделиями, никотинсодержащей продукцией, кальянами, устройствами для потребления никотинсодержащей продукции, в том числе выкладка указанной продукции на торговые прилавки, витрины образует состав административного правонарушения предусмотренного ч. 1 ст. 14.53 КоАП РФ с наложением административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до трех тысяч рублей; на должностных лиц - от пяти тысяч до десяти тысяч рублей; на юридических лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей.

*(подготовлено заместителем прокурора Кунгурской городской прокуратуры Зорихиным Ю.В.)*

### **Об ответственности за регистрацию незаконных сделок с недвижимым имуществом.**

За регистрацию заведомо незаконных сделок с недвижимым имуществом, умышленное искажение сведений государственного кадастра недвижимости и (или) Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним, а равно занижение кадастровой стоимости объектов недвижимости, если эти деяния совершены из корыстной или иной личной заинтересованности должностным лицом с использованием своего служебного положения, в соответствии со ст. 170 Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность.

За совершение данного преступления установлено наказание в виде штрафа в размере от двухсот тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, либо лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет, либо обязательных работ на срок до трехсот шестидесяти часов с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

*(подготовлено старшим помощником прокурора Кунгурской городской прокуратуры Чесноковым А.Л.)*

## **НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ**

### **Новые меры социальной поддержки для многодетных семей.**

Новые меры социальной поддержки для многодетных семей приняты в Пермском крае на основании Постановления Правительства Пермского края от 30.06.2021 № 440-п, которым утвержден Порядок обеспечения обучающихся одеждой для посещения школы, а также спортивной формой. Нормативный акт вступил в действие с 12.07.2021, распространяется на правоотношения, возникшие с 01.01.2021.

Обеспечение обучающихся одеждой для посещения школы, а также спортивной формой реализуется в форме денежной выплаты. Денежная выплата предоставляется на обучающихся из многодетных семей, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в среднем по краю на душу населения, а также однократно на обучающихся из многодетных семей, среднедушевой доход которых превысил величину прожиточного минимума, но не более чем на 10 процентов, при условии, что обращение за предоставлением мер социальной поддержки последовало не позднее 6 месяцев со дня их прекращения.

Денежная выплата предоставляется в размере 2628 рублей на мальчиков и 2605 рублей на девочек. Данная выплата предоставляется один раз в календарный год.

Выплата предоставляется одному из родителей (законному представителю), проживающему совместно с обучающимся, получателю мер социальной поддержки, предусмотренных статьей 15 Закона Пермской области от 09.09.1996 № 533-83 «О социальных гарантиях и мерах социальной поддержки семьи, материнства, отцовства и детства в Пермском крае».

Денежная выплата производится территориальными управлениями Министерства социального развития Пермского края. Решение о предоставлении денежной выплаты принимается в период с 01 июля по 30 ноября текущего года на основании

сведений: о наличии у семьи статуса многодетной, содержащихся в Единой автоматизированной информационной системе «Социальный регистр населения» (ЕАИС); о наличии среднедушевого дохода семьи ниже величины прожиточного минимума, установленного в среднем по Пермскому краю на душу населения, либо среднедушевого дохода семьи, который превысил величину прожиточного минимума, установленного в среднем по Пермскому краю на душу населения, но не более чем на 10 процентов, содержащихся в ЕАИС.

Родитель (законный представитель) обучающегося в течение 10 календарных дней с момента получения денежной выплаты обязаны реализовать ее на приобретение для обучающегося одежды для посещения школы, а также спортивной формы и предоставить в территориальное управление Министерства товарные и кассовые чеки, подтверждающие факт приобретения одежды для посещения школы, а также спортивной формы.

Денежная выплата или часть денежной выплаты, потраченные не по целевому назначению, подлежат возврату в бюджет Пермского края.

*(подготовлено помощником прокурора Горнозаводского района Аскаровой Н.А.)*

### **Пособия на детей от 3 до 7 лет включительно. Нововведения.**

Правительством Российской Федерации утверждены правила назначения пособия для малообеспеченных семей на детей от 3 до 7 лет включительно. В соответствии с Указом Президента РФ пособие будет назначаться в размере 50, 75 и 100 процентов от регионального прожиточного минимума. Подход к назначению пособий стал адресным. В 2021 г. размер выплаты будет варьироваться в зависимости от доходов семьи.

Заявление о назначении ежемесячной выплаты подается в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, уполномоченный на осуществление ежемесячной вы-

платы, либо в организацию, находящуюся в ведении указанного уполномоченного органа, которой в соответствии с законодательством субъекта Российской Федерации переданы полномочия по осуществлению ежемесячной выплаты.

С учетом изменившихся правил назначения выплат обновлена и форма заявления на портале госуслуг.

После 1 апреля 2021 г. предусмотрена возможность подачи заявления о перерасчете размера ежемесячной выплаты на ребенка в возрасте от 3 до 7 лет.

*(подготовлено заместителем прокурора Еловского района Устиновым А.А.)*

### **С 1 сентября меняется порядок ведения трудовых книжек.**

Приказом Министерства труда и социальной защиты РФ от 19 мая 2021 г. № 320н, вступающим в силу с 01.09.2021, утверждены новая форма, а также порядок ведения и хранения трудовых книжек.

Установлено, что работодатель сам разрабатывает книги (журналы) учета бланков трудовой книжки и учета движения трудовых книжек.

Сотрудников не нужно будет знакомить с каждой вносимой в книжку записью под роспись в личной карточке. Также не требуется заверять подписью увольняемого сотрудника все записи, внесенные в книжку за время работы у соответствующего работодателя.

Отменено требование о заполнении трудовой книжки в присутствии работника, принимаемого на работу впервые.

Закреплена возможность вносить записи в книжку с использованием технических средств.

При подаче сотрудником заявления о предоставлении ему сведений о трудовой деятельности книжка выдается ему на руки в течение 3 рабочих дней.

*(подготовлено помощником прокурора Кунгурской городской прокуратуры Афанасьевой А.А.)*

**Ужесточена ответственность за управление транспортным средством в состоянии опьянения.**

Федеральным законом от 01.07.2021 № 258-ФЗ в новой редакции изложена статья 264.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, которой ужесточено наказание за управление транспортным средством в состоянии опьянения лицом, подвергнутым административному наказанию или имеющим судимость за нарушение правил дорожного движения и эксплуатацию транспортных средств в состоянии опьянения.

За управление автомобилем, трамваем либо другим механическим транспортным средством лицом, находящимся в состоянии опьянения, подвергнутым административному наказанию за управление транспортным средством в состоянии опьянения или за невыполнение законного требования уполномоченного должностного лица о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения, возможно минимальное наказание в виде штрафа в размере от 200 тысяч до 300 тысяч рублей, максимальное – в виде лишения свободы на срок до 2 лет.

Более строгое наказание предусмотрено за управление автомобилем, трамваем либо другим механическим транспортным средством лицом, находящимся в состоянии опьянения, имеющим судимость за совершение в состоянии опьянения преступления, если по неосторожности причинен тяжкий вред здоровью, наступила смерть одного или нескольких лиц, а также если оно сопряжено с оставлением места его совершения. В этом случае виновному грозит: штраф в размере от 300 тысяч до 500 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от двух до трех лет, исправительные работы на срок до 2 лет, ограничение свободы на срок до 3 лет, принудительные работы на срок до 3 лет, лишение свободы на срок до 3 лет. Наказание назначается с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до 6 лет.

*(подготовлено заместителем прокурора Свердловского района Гайфуллиным Д.Т.)*

## ВОПРОС-ОТВЕТ

### **Какой режим работы можно установить несовершеннолетнему?**

В соответствии со ст. 92 Трудового кодекса Российской Федерации сокращенная продолжительность рабочего времени устанавливается для работников в возрасте до шестнадцати лет - не более 24 часов в неделю, для работников в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет - не более 35 часов в неделю, продолжительность рабочего времени лиц в возрасте до восемнадцати лет, получающих общее образование или среднее профессиональное образование и совмещающих в течение учебного года получение образования с работой, не может превышать половины вышеуказанных норм.

При этом следует учитывать положения ст. 268 Трудового Кодекса Российской Федерации, где закреплено, что запрещается направление в служебные командировки, привлечение к сверхурочной работе, работе в ночное время, в выходные и нерабочие праздничные дни работников в возрасте до восемнадцати лет.

*(подготовлено и.о. начальника отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних прокуратуры Пермского края Севастьяновой М.А.)*

### **С какого возраста несовершеннолетние могут управлять транспортными средствами?**

Статьей 25 Федерального закона от 10.12.1995 № 196-ФЗ «О безопасности дорожного движения» предусмотрены ряд категорий и подкатегорий транспортных средств. Среди них перечислены категория «А» - мотоциклы; категория «М» - мопеды и легкие квадрициклы; подкатегория «А1» - мотоциклы с рабочим объемом двигателя внутреннего сгорания, не превышающим 125 кубических сантиметров, и максимальной мощностью, не превышающей 11 киловатт; подкатегория «В1» - трициклы и квадрициклы.

Законодатель поставил в зависимость предоставление права на самостоятельное управление транспортным средством от ряда условий, к которым отнесен и возраст водителя. Для большинства существующих категорий и подкатегорий транспортных средств необходимо достижение совершеннолетия.

Однако с 16 лет возможно получить водительское удостоверение и управлять мопедом, легким квадрициклом (категория «М») и определенным видом мотоциклов с ограниченными объемом двигателя внутреннего сгорания и мощностью (подкатегория «А1»).

В то же время несовершеннолетние по достижении 16-летнего возраста допускаются к учебной езде на дорогах при обучении вождению по управлению транспортным средством категорий «В», «С» или подкатегории «С1» (п. 21.4 Правил дорожного движения).

Необходимо отметить, что согласно п. 1.3 Правил дорожного движения вне зависимости от возраста водитель как участник дорожного движения обязан знать и соблюдать относящиеся к нему требования законодательства при управлении любым транспортным средством.

*(подготовлено помощником прокурора г. Александровска Поливода Ю.И.)*

**Можно ли зарегистрировать на земельном участке постройки в виде гаража и бани, а также цоколя дома. Нужно ли уведомлять о постройках органы власти?**

Да, получение разрешения необходимо. Согласно федеральному закону от 03.08.2018 № 340-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» необходимо уведомить администрацию о возведении построек, приложив ситуационный план участка.

После получения одобрения администрации следует подготовить технический план строений и подать документы для по-

становки на кадастровый учет и регистрации права собственности согласно Федеральному закону от 13.07.2015 № 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости».

Если на земельном участке есть ограничение в виде обременения, лесхоза, необходимо согласовывать возведение подобных построек с лесхозом.

*(Подготовлено Кудымкарским городским прокурором Гиссом А.В.)*

### **Могу ли я для собственных нужд собирать ягоды и грибы в лесу, находящемся в аренде у юридического лица?**

Согласно ст. 11 Лесного кодекса Российской Федерации граждане имеют право свободно и бесплатно пребывать в лесах и для собственных нужд осуществлять заготовку и сбор дикорастущих плодов, ягод, орехов, грибов, других пригодных для употребления в пищу лесных ресурсов (пищевых лесных ресурсов), а также недревесных лесных ресурсов.

Гражданам запрещается осуществлять заготовку и сбор грибов и дикорастущих растений, виды которых занесены в Красную книгу Российской Федерации, красные книги субъектов Российской Федерации, а также грибов и дикорастущих растений, которые признаются наркотическими средствами в соответствии с Федеральным законом от 08.01.1998 № 3 - ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах».

Лица, которым предоставлены лесные участки, не вправе препятствовать доступу граждан на эти лесные участки, а также осуществлению заготовки и сбору находящихся на них пищевых и недревесных лесных ресурсов, за исключением случаев, предусмотренных настоящей статьей.

В силу ст. 5 Закона Пермского края от 29.08.2007 № 106-ПК «О реализации отдельных полномочий Пермского края в области лесных отношений» сведения о сроках сбора дикорастущих плодов, ягод, грибов и других пищевых лесных ресурсов доводятся до населения уполномоченным органом исполнительной власти Пермского края в области лесных отношений

через средства массовой информации не позднее чем за две недели до их начала.

В случае если Вы захотите заготавливать лесные «дары» в коммерческих целях Вам необходимо заключать договор аренды лесного участка.

В соответствии со ст. 34 Лесного кодекса Российской Федерации заготовка пищевых лесных ресурсов и сбор лекарственных растений представляют собой предпринимательскую деятельность, связанную с изъятием, хранением и вывозом таких лесных ресурсов из леса.

Граждане, юридические лица осуществляют заготовку пищевых лесных ресурсов и сбор лекарственных растений на основании договоров аренды лесных участков.

Таким образом, сбор ягод и грибов гражданам для личного потребления разрешен даже на участках леса находящихся в аренде.

*(Подготовлено заместителем прокурора г. Губахи Митрюхиным А.С.)*

### **Является ли нарушением трудового законодательства выплата зарплаты в выходной день, а не накануне?**

Согласно ст. 136 Трудового кодекса РФ, заработная плата выплачивается работнику, как правило, в месте выполнения им работы либо переводится в кредитную организацию, указанную в заявлении работника, на условиях, определенных коллективным договором или трудовым договором.

Заработная плата выплачивается не реже чем каждые полмесяца. Конкретная дата выплаты заработной платы устанавливается правилами внутреннего трудового распорядка, коллективным договором или трудовым договором не позднее 15 календарных дней со дня окончания периода, за который она начислена.

Согласно ст. 111 ТК РФ, всем работникам предоставляются выходные дни (еженедельный непрерывный отдых). При пяти-

дневной рабочей неделе работникам предоставляются два выходных дня в неделю, при шестидневной рабочей неделе - один выходной день.

Общим выходным днем является воскресенье. Второй выходной день при пятидневной рабочей неделе устанавливается коллективным договором или правилами внутреннего трудового распорядка. Оба выходных дня предоставляются, как правило, подряд.

При совпадении дня выплаты с выходным или нерабочим праздничным днем выплата заработной платы производится накануне этого дня (ст. 136 ТК РФ). Норма является императивной.

Таким образом, выплата заработной платы в выходной день, а не накануне будет являться нарушением трудового законодательства.

При нарушении работодателем установленного срока соответственно выплаты заработной платы, оплаты отпуска, выплат при увольнении и (или) других выплат, причитающихся работнику, работодатель обязан выплатить их с уплатой процентов (денежной компенсации).

Размер выплачиваемой работнику денежной компенсации может быть повышен коллективным договором, локальным нормативным актом или трудовым договором. Обязанность по выплате указанной денежной компенсации возникает независимо от наличия вины работодателя (ст. 236 ТК РФ).

За невыплату или неполную выплату в установленный срок заработной платы и других выплат, осуществляемых в рамках трудовых отношений (если указанные действия не содержат уголовно наказуемого деяния), предусмотрена ответственность по ч. 6 ст. 5.27 КоАП РФ в виде предупреждения или штрафа в размере: от 10 000 до 20 000 руб. - для должностных лиц; от 1 000 до 5 000 руб. - для индивидуальных предпринимателей; от 30 000 до 50 000 руб. - для юридических лиц.

*(подготовлено помощником прокурора Очерского района Щитициной Ю.С.)*

### **Может ли сотрудник полиции отказать в принятии сообщения гражданина о правонарушении?**

Нет, не может. В соответствии с п. 1 ч. 1 ст. 12 Федерального закона от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции» прием и регистрация заявления и сообщения о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях является обязанностью полиции.

При этом в силу п. 16 Типового положения о едином порядке организации приема, регистрации и проверки сообщений о преступлениях, утвержденном совместным приказом Генпрокуратуры России № 39, МВД России № 1070, МЧС России № 1021, Минюста России № 253, ФСБ России № 780, Минэкономразвития России № 353, ФСКН России № 399 от 29.12.2005 «О едином учете преступлений», должностное лицо, правомочное или уполномоченное принимать сообщения о преступлениях, обязано принять меры к незамедлительной регистрации принятого сообщения в книге регистрации сообщений, если иное не установлено настоящим Положением.

Кроме того, сотрудники полиции обязаны выдавать заявителям на основании личных обращений уведомления о приеме и регистрации их письменных заявлений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях; информировать заявителей о ходе рассмотрения заявлений и сообщений в установленные законодательством сроки.

*(подготовлено заместителем прокурора Еловского района Устиновым А.А.)*

### **Что делать, если сосед содержит квартиру в антисанитарном состоянии, на замечания не реагирует?**

В соответствии со ст. 42 Конституции Российской Федерации, ст. 8 Федерального закона от 30 марта 1999 года N 52-ФЗ "О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения" каждый имеет право на благоприятную среду обитания, факторы которой не оказывают вредного воздействия на человека.

В части 3 статьи 17 Конституции Российской Федерации закреплено, что осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц.

В силу статьи 304 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее - ГК РФ) собственник может требовать устранения всяких нарушений его права, хотя бы эти нарушения и не были соединены с лишением владения.

Согласно п. 2 ст. 288 ГК РФ жилые помещения предназначены для проживания граждан. Гражданин - собственник жилого помещения может использовать его для личного проживания и проживания членов его семьи.

Согласно части 2 статьи 1 Жилищного кодекса Российской Федерации (далее - ЖК Российской Федерации) граждане по своему усмотрению и в своих интересах (осуществляют принадлежащие им жилищные права, в том числе распоряжаются ими. Граждане свободны в установлении и реализации своих жилищных прав в силу договора и (или) иных предусмотренных жилищным законодательством оснований. Граждане, осуществляя жилищные права и исполняя вытекающие из жилищных отношений обязанности, не должны нарушать права, свободы и законные интересы других граждан.

В соответствии с частями 1, 4 статьи 30 ЖК Российской Федерации собственник жилого помещения осуществляет права владения, пользования и распоряжения принадлежащим ему на праве собственности жилым помещением в соответствии с его назначением и пределами его использования, которые установлены настоящим Кодексом.

В соответствии со ст. 12 ГК РФ, защита гражданских прав осуществляется, в том числе, путем восстановления положения, существовавшего до нарушения права, и пресечения действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения.

Согласно ст. ст. 304, 305 ГК РФ, собственник и владелец имущества могут требовать устранения всяких нарушений их права, хотя бы эти нарушения и не были соединены с лишением владения.

Кроме того, согласно ст. 40 Конституции РФ каждый имеет право на жилище. Никто не может быть произвольно лишен жилища.

На основании ст. 293 ГК РФ, если собственник жилого помещения использует его не по назначению, систематически нарушает права и интересы соседей либо бесхозяйственно обращается с жильем, допуская его разрушение, орган местного самоуправления может предупредить собственника о необходимости устранить нарушения, а если они влекут разрушение помещения - также назначить собственнику соразмерный срок для ремонта помещения.

Если собственник после предупреждения продолжает нарушать права и интересы соседей или использовать жилое помещение не по назначению либо без уважительных причин не произведет необходимый ремонт, суд по иску органа местного самоуправления может принять решение о продаже с публичных торгов такого жилого помещения с выплатой собственнику вырученных от продажи средств за вычетом расходов на исполнение судебного решения.

Таким образом, Вы вправе обратиться в орган местного самоуправления по данному вопросу, в т.ч. для решения вопроса об обращении в суд с требованиями о продаже с публичных торгов такого жилого помещения с выплатой собственнику квартиры вырученных от продажи средств.

*(подготовлено старшим помощником прокурора Пермского района Уютновой Е.А.)*